

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Hirdetési díj:
Négy hetes hirdetés 5 kr.
Nagyobb terjedelmű és hosszabb
hirdetések alk. szerint. A lap-
on 10 sz. 80 kr.
Nyitárban megjelenés köle-
mény minden heti 20 kr.
Hirdetők fel-felének a kiadó
hivatalban, KUTASI I. könyv-
nyomdájában, valamint ZICHER-
MAN H. könyv. Irodájában is.
Név nélkül vagy bérmentellenül
beküldött kéziratok nem vétel-
nek figyelmbe.
Kéziratok visszakam
adatnak.

CZ.
a nagyérdemű kö-
arról, hogy:
ETEMET
st rendeztem be.
gy a raktáromon
kat teljesen
t árban
hogy üzletemet ezen
akkal rendezem be.
alatt a legfinomabb
gyok kiszolgáltattai.
ve:
es tisztelettel
Ferenecz
lábbeli készítő.
ezzenben

áruháza

mények.

| | |
|-----------------|-------------------|
| Lótakaró | erős és szürke, — |
| 100 cm. | 190 cm. hosszú, — |
| 50 kr. | 1 db 1 frt 50 kr. |

szövet, tartósszínű

a szerint 10 méter 2 frt 90 kr.

legfinomabb minőségű

30 róf 6 frt.

ajánlatos férfi ruháknak.

| | |
|-----------------------------------|---|
| Egy szelvény futó szőnyeg. | 10 méter hosszú, igen tartós, veres vagy zöld szalaggal |
| 5 f. 50 | 3 frt 50 kr. |

Ért és levadás kívánatra

ve küldetnek.

L

tellet:

| |
|----|
| 80 |
| 20 |
| 60 |
| 75 |
| 50 |
| 30 |
| 50 |
| 50 |
| 90 |
| 20 |
| 50 |
| 50 |

kül

Olcsóhitel.

(r. e.) A kis gazda és a kisiparos anyagi helyzete valóban szomorú Magyarországon és csak is önszegély és az önszegélyből eredő hitel az, a mi általánosan lendíthet. A gazdaközönség által birtokosok értéke hazánkban az ország összes földbirtokának mintegy 52 százalékát képviseli, mert a közép és kisbirtokosok mintegy 25.100.000 hold birtokot bírnak, minek értéke, ha csak átlag 70 frt veszünk holdanként, 1,757,000,000 (egy ezer hétszázötvenhét millió) frtra tehető. Megítélhető tehát e számokból, hogy úgy nemzetgazdaságilag, mint államiságunk szempontjából, mily üdvös hatása lehet a közép- és kisgazda közönség hitelképességének kielégítése. A nagyföldbirtokosok értéke, — ha a birtokos akarja — fele mozgó tőke lehet; mozgósíthatja a tulajdonos, mert az osztrák-magyar bank, magyar földhitelintézet, kisbirtokosok országos földhitelintézete magyar jelzáloghitelbank, osztrák földhitelintézete stb. nagyobb pénzintézeteinél kap kölcsönt, melynek költségei aránylag a nagyobb birtokosok által könnyebben elviselhetők. A nagybirtokosok a szellemi műveltség azon fokán áll, hogy a jelzálogkölcsön felvételére szükséges adatokat maga is összeállíthatja, de mindenesetre annak összeállítására maga is befolyhat, aránylag sokkal jutányosabban jut a pénzhez, mint azon telkesgazda kinek okmányait rendszerint más ahhoz értő s a legtöbb esetben előre megfizetett követítő állítja össze. — Jóllehet, hogy a kisbirtokosok országos földhitelintézete működésének megkezdésével nagy segítségére lett azon kisebb gazdaközönségnek, mely kisebb hiteligényeit jelzálogkölcsön útján veszi igénybe; de mert a jelzálogkölcsön felvétele mindig több időt és költséget igényel, és mert az említett földhitelintézet is 300 frtig ad csak kölcsönt: a kisebb gazdák annak előnyeiben nem részesülhetnek; szükséges tehát oly pénzintézet, amely gyorsan, olcsón és bármely kisebb gazda jogos hiteligényeit kielégíthesse.

A „DEBRECZEN” TARCZÁJA.

Skócczia társadalmi élete.

— Felolvasta: Csiky Lajos, főisk. tanár. —*)

(I) Egy kis utazásra viszem el az én tisztelt hallgatóimat. Országokon, tengereken át elszállunk egy messze földre, hogy madártárlatból néhány pillanattal vessünk népre, népek társadalmi életére.

Mai modern korunk az örök, a haladó tevékenység, a szünet nélküli mozgás kora. Nem szeretünk a megjárt csapásokon menni elő, új utakat törünk magunknak. Jól is van ez így bizonyos mértékig! A haladó civilizáció új világokat fedez föl a csillogos ég titkos mélyében; a vízcsöpp tömötlen ázalagiban új világ tarult föl a XIX. század buvári szelleme előtt. Szeretjük az újat, az új után a még újabbat. Nem elegendünk meg azzal sem, ha jól ismerjük apáinknak földét, saját édes hazánkat. Többre vágyunk, messzibbre törekszünk. Ha az ó kor egyik legnagyobb vezére talentumának, Nagy Sándornak szük volt Macedonia, nekünk is szük egy kissé az a látókör, melyre saját hazánk földén emelkedhetünk. E század gyermekei, nemzeti és nem különösképp tekintet nélküli szeretnek utazni. Ismételve mondom: jól is van ez így bizonyos mértékig! Jól van, ha csak azért tesszük, hogy szélesbüljünk, ismeretkörülnk, hogy az egy oldal fel-fogás szük látóköréből kiemelkedjünk, hogy tanuljunk valóban becsülni más nemzetek fiainak nemes intézményeit, jellemöknök megfelelő saját szokásaikat. Meg kell nekünk magyaroknak is tanulnunk elváltatásra, igaz ez a régi, az a dicsekvő mondás, hogy Magyarországon kívül nincsen élet s ha van, nem olyan élet az, mint a miénk? De ártalmas a külföldi utazás, ha csak arra való, hogy idegen nemzetek szokásainak legyünk lélekten utazóivá, szellentelen

*) A d-br. felolvasókör nov. 10. ülésén.

A »Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezete« üzletkört kiterjeszti a legkisebb vagyonnal bíró gazdaközönség támogatására is, és így a csupán néhány holddal bíró közönségnek vagyonértékét részben mozgósítja.

A jelzálogkölcsön-műveletnek, bármilyen előnyös lehet is a gazdaközönségre, megvan az a hátránya, hogy több időt és költséget vesz igénybe, mint a személyhitel és az előlegkölcsön hitelművelet útján nyújtott segély; de különben is sem a személyhitel, sem az előlegkölcsön-hitelművelet nem zárja ki a jelzáloghitelt sem.

A »Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezete« a gazdák és iparosok »jógos hiteligenyének kielégítésére a vidéken, és legelső sorban Debreczenben fióktelepeket szervez, és már létrejött s működésbe kezdett fióktelep területeken személyhitelügyeletet szervez, melynek minden tagja, a hitelegylet saját tagjaiból megválasztott bíráló bizottság által részére megállapított hitelt, egyáltalán váltóra igénybe veheti. Részletes utbaigazítást szolgáltatnak az alapszabályok.

Az iparosztály, tehát a gazdaközönséggel együtt szövetkezve részese lehet a személyhitelügyeletnek, élvezheti előnyeit s általában mindazon hitel műveletnek, melyek a »Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezete« alapszabályaiba különböző üzleti ágakként felvették, de az iparosztály részesülhet a szövetkezet keretén belül olyan előnyökben is, mely előnyök oltalma alatt megmenekedhetik a nagytőke káros nyomása alól, minthogy a szövetkezet felvette körébe a fogyasztási szövetkezetek szervezését, hol a kézműiparosok egyesülten nagyban szerezhetik be feldolgozó iparcikkiket; s míg így jó és olcsó feldolgozó anyagokhoz jut, a kész iparcikk értékesítése, néhol árucarnok útján könnyebben és olcsóbban is eszközölhető leend.

A fogyasztási-szövetkezetek egyelőre csak a fióktelepek területén helyi érdekűleg szervezettek, a szövetkezet nagyobb kiterjedésével azonban, a nagyobb fogyasztással bíró árucikkre országos fogyasztási egyletek is szervezhetők lesznek.

A »Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezete« (helyiség: Budapesten, Károly-körút 3. sz.) egyrésztől közvetíti tagjai számára a gyors és olcsó hitelt, más oldalról elősegíti a termelt és feldolgozott áruk olcsó és kényelmes uton való értékesítését azáltal, hogy a munka felosztás elvét gyakorlatilag érvényesítve, egy a beszerzést, mint az eladást csoportosítja.

A szövetkezet csak saját tagjaival lehet üzleti viszonyban, s amennyiben az évi nyermény ismét saját tagjai közt oszlik szét, mindenki, aki a szövetkezetnek hasznót hajt, egyidejűleg saját magának is hasznót csinált: ebből látható, hogy ez nem nyereszkező vállalat s mint ilyennek papirjai a tőzsde árutárgyai nem lehetnek. A szövetkezet egyedül törekvése az, hogy tagjainak szükségelt jogos hitel igényeit kielégíthesse, tagjai számára szükséges jó árucikket olcsón beszerezhesse, továbbá hogy egy a gazdaközönség mint az iparososztály által termelt árucikkre a lehető legmegtartóssabb módon és tömegesen értékesíthesse; végre pedig, hogy a tagjai által megtakarított tőkét minden köcskázat nélkül a felsorolt üdvös célok elérésére gyümölcsöztesse.

Debreczenben, mely város örömet és eszélyesen karol fel mindent, a mi szép és hasznos, e mozgalom is a legjobb kilátások között indult meg. Volt alkalmunk egy aláírási ívet látni, a melyen már is 200-on felül irtak alá részvényeket. Képviselve van az iven Debreczen szab. kir. városának csaknem minden osztálya, továbbá Nyiregyháza, Bihar, Szatmár és Szabolcs megyék földbirtokossága, megyéinkből pedig kivált H. Nánás, Adebreczeniek közül több részvényt irtak alá Szakzó Rezső kispripost, Kiss Albert orsz. gy. képviselő és K. Tóth Kálmán, ref. lelkesek, Komlóssy Arthur, dr. Sárváry Gyula v. főorvos, Békésy Gyula, kir. tan. és tanke. főigazgató, a tehetősebb polgárok közül a Szentesiék, Kuczik Gábor és még

többben, kiknek száma folyton növekszik. — Ohajtandó, hogy a pártfogás rövid idő alatt oly fokra hágjon, a mellyel szemben a debreczeni fiók telep mielőbb megalakulván, városunk új virágzó és közhasznú vállalat gyarapodjék! E vidékre nézve bizonyára Debreczenben állítanak fel egy főigünyöséget is.

A »Gazdák és iparosok hitelegyletének« alapszabályaiból hozzuk a következőket:

5. §.

A szövetkezet alapítóiként képezik a tagok által aláírt 20 frt. névértékű s szelvényekkel ellátott részjegyek, melyeknek értéke egyszerre vagy részletekben, de legfeljebb 200 hét alatt letörlesztendő; a részbeni törlesztések előlegesen teljesítendő s havonkénti fizetésnél (részjegyenként) 40 krajczárnál kevesebb nem lehet; a részjegyek törlesztési hiteknél legalább 10 krajczáros befizetésekben is teljesíthetők.

Minden részjegy után annak névértékén kívül aláírás alkalmával beiratás és szervezési költség fejében 1 frt fizetendő. A részjegyek névre szók, és oszthatatlanok; minden részjegy átíratási díja egyenként a bélyeg költsége kivül 20 krajczárban állapítatik meg.

A szövetkezetet mindenki tag sok részjegyeinek értékeig szavatos, egyéb vagyonával a szövetkezettel szemben nem felelős.

6. §.

A szövetkezet megalakultnak tekintendő, mihelyt 100 részjegy 2000 frt névértékben jegyeztetett, s a budapesti kereskedelmi- és váltótörvényseknek mint ilyen cégezetett.

7. §.

Ezen szövetkezetnek tagja lehet bármely keresztény vallásfelekezethez tartozó s erkölcsileg kifogás alá nem eső minden tisztességes önállású férfi és nő, valamint kiskorúak is, ha az igazgatóság által a szövetkezethez irásbellel tett nyilatkozat alapján felvették.

12. §.

A szövetkezet hitelt csak szövetkezeti tagnak ad, nem szövetkezeti tag kölcsönben nem részesülhet.

13. §.

Kölcsönt kaphat a szövetkezet reudes tagja:

a) három aláírású váltókra, esetleg elfogadható kötelezvényekre;

b) egy aláírású váltókra kölcsönt csak a személyhitelügyeleti tagok élvezhetnek;

c) kölcsönt ad a szövetkezet értékeire, részvényekre, és értékpapírokra, szövetkezeti részjegyekre;

mondják meg az én tisztelt hallgatóim közül azok, kik két évvel ezelőtt innen Debreczenből Velencében jártak.

Újra Skóccziába értünk hát s most már állapodjunk meg ott!

Midőn Skócczia társadalmi életéről akarok beszélni, ki kell jelentenem, hogy egyáltalában nem Anglii társadalmi életéről szólok. Nem a legtöbb esetben spleen-es, a komor, a sok tekintetben excentrikus angol, hanem a vallásosságában igenis, komoly, de szelid naivitásában oly boldog, jókedvű skót népről szólok én. Ki Angliát egynek véli Skóccziával, úgy jár, bizony csaknem úgy jár, mint a ki Ausztria népet egynek véli Magyarországon népevel. Egy kormány alatt állanak, sőt egy nyelvet is beszélnek, de mások szokásaik, más erzelem világuk s olykor-olykor éppen nem szeretik egymást.

Másfel teljes es: tundeig laktam Skóccziában, bejártam e regényes szép ország nagy részét, ismerem népet. Mint felolvasásomból ki fog derülni, mindig ott forogtam társadalmi köreikben. Illetékesnek érzem hát magamat, hogy írjak és beszéljek rólok. Egyénis, személyes tapasztalataim adom elő s ha többször én is ott forogok egyik másik dolog leírásában, kérem, legyenek szivesek ezt úgy nézni, hogy én ott csak másodrangú szereplő vagyok, — de ez, hitem szerint, közvetlenül szünet kölcsönöz az elmondandóknak. Olvastam én már néhány oly leírást ez országról, melyből világosan azt olvastam ki, hogy írójuk csak vasutról tanulmányozta népeket jellemelt.

Skócczia a szigorú, a tiszta vallásosság hazája. Nincsen a földön vallásosabb nép a skótnál s ki úgy akarja társadalmi életüket ismeretni, hogy vallásosságukat, ennek egész életükre való befolyását nem említendő föl, az úgy járna, mint például mi, ki rólnak, magyaroknál elfelejtendő följegyezni, hogy mi főként és első sorban politikailag szerető nép vagyunk. A skót levegő vallásosságot áraszt; lehet mondani, hogy benne van az a levegőben, vagy ott van mindenesetre egész kedélyéletök.

d) iparcikkre és gazdasági termékekre. A szövetkezet tagjai az alapszabályok 11-ik §-ának a) pontja értelmében részjegyeik...

35. §. A szövetkezet minden önjogi tagja nyelhet kölcsönt ki a diórtól részjegyeire, azok névértékének legalább háromnegyed részben befizetéseket teljesítve...

36. §. A kölcsön kamatába a törvény korláta közt az igazgatóság által állapítatik meg; a kamatból emelése visszaható erővel nem bír.

37. §. A szövetkezetnek minden tagja igényt tarthat kölcsönökhöz, tekintet nélkül vagyoni állására, na a szövetkezet tagjai sorából egy vagy több tag a saját betéti értékével a kölcsönért jótállást vállal...

Az év végén az igazgatóság intézkedik az összes üzleti könyvek és számlák alapján az évi számadások lezárása iránt, minden értékár, yat leltározat és az évi mérleket az 1875-ik XXXVII-ik törvénynek 199. §-a értelmében a kettős könyvvitel és a kereskedelmi szokások szerint elkészíteti.

Az évi számadásokat a felügyelő bizottság tüzetes vizsgálat alá vévén, a talált eredményekhez képest nyilatkozik és a megvizsgált számadásokat aláírja.

A felügyelő bizottság által is helyesnek elismert számadások a hivatalos lapban közzétesztők és a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszekhez beterjesztendők.

A társulat minden hirdeménye a „Budapesti Közlöny”-ben teendő közzé.

A szövetkezet összes üzleti tiszta nyeresénye feloszlik:

- a) tartaléklapra 14%
b) elnökgazdának 5%
c) az igazgatóságnak 6%
d) a felügyelő bizottságnak 2%
e) a központi kezelő hivatalnokoknak fizetése arány szerint felszandó 2%
f) a vidéki fióktelepek hivatalnokai között fizetés arányához képest 3%
g) az összes szövetkezeti hivatalnokok nyugdíjára 2%
h) jótékony célokra 1%
i) a részvénytulajdonosoknak 65%

== Paskievics emlékei A „Vasárnapi Ujság” érdekes mutató közöl O s t e n k o r f f bárd orosz ezredes könyvéből mely Paskievics herceg posthumus emlékiratait az 1849-iki hadjáratról foglalja magában. A könyv mely valószínűleg különös megbízásból Pétervártól jelent meg, kiméletlenül osterozza az osztrák tábornokok ügytelenségét s tudatlan-

ben s olyan igaz, olyan természetes az aólok, mint mi nálunk az előbb említett, politikai szeretés. Hogy melyik a jobb, melyik vezet magasabbra, arról már csak azért sem akarok beszélni, mert a felolvasókör alapszabályainak egyik pontjával ildomtalanságnak tartanám ellenkezésbe jónni. De egyetmást szabad lesz e tárgyról elmondanom. Többször hallottam már, hogy a skótokat bigottoknak nevezték vallásosság miatt. Csak az teheti azt, ki nem tudja, hogy bigottsággal sötét tudatlanság jár együtt, mely többet gondol a gyűlölettel, mint a felebaráti szeretettel, mely nem azt nézi, mi egyesít hanem azt, hogy mi választ el bennünket egymástól. A nem egészen négy millió lazó számiáló Skócióknak, melynek tehát csaknem négyszerte kevesebb lakója van, mint Magyarországnak, van négy egyetemi városa, — nekünk csak kettő van; vannak kitűnően szervezett alsó- és középkiskolák, vannak minden szakban, theológiában, böcsészetben, orvosi, jogi tudományokban, szépirodában nagyszerű tudósai, irói. Magasra fejlődött ipar, gazdaság kereskedelem, okoskereskedés, — minden, minden előmo ditja ez ország folyton emelkedő gazdaságát. S mindez hiányának egy bigott, tehát tudatlan népéül. Hogy a felebaráti szeretetet miképen gyakorolják társadalmi életökben, az bőven ki fog tenni az általam elmondandókból.

A vak leánya.

(Fancia regény.) (9. közlemény.)

Geléa Clande dühöngött s habozott ne szakgassa-e össze zárandók öltönyt. Sajnos, azonban nem volt más meleg gúnyával előtva és neki Rómába kellett utaznia. — Nos, — szólt Perrier Ferencz — e szerint úgy látszik én leszek oly szerencsés e vállalatot egyedül végezni.

ságát, vadolja Ausztriát, hogy az intervencióért rut halálansággal fizetett.

== Bulgariából. T i r n o v a, nov. 16. A burgaszi hadi-... Nabukov törzs... A burgaszi hadi-... Nabukov törzs...

T i r n o v a, nov. 16. A filippopoliszi orosz konzulatusnak ügyében a bulgár kormány, ugy látszik, nem akar eleget tenni Kaulbars tábornok ama követelésének, hogy Dimitrov prefektust és a filippopoliszi rendőr-főnököt elbocsássa. E követelés igazi akáiban lájgok, hogy egy Filippopolisban előkészített csiny az emittet gyének gondos örkődése következtében hiúsult meg.

== A csehek ellenünk. A csehek annyira haragudnak ránk, hogy a listánk sem kell nekik. Különböző cseh egyesületekben, valamint a nagyobb nyilvános helyiségekben apró tablácák vannak kifüggesztve, ezzel a felirattal: „Ne vegyetek magyarliszteket és egyáltalában ne vegyetek magyar árukat.” A „Narodni Listy” azt ajánlja a csh közönségnek, hogy ezt a haromodort minél nagyobb mértékben folytassa. Csak rajta! Mi talán megelégedünk akkor is, ha több kegyelünk lesz, mint a mennyi most van, de a cseh-szomszédok bizony gyakorolhatják majd magukat a mi listánk nélkül — Succ! messerségeben!

== A delegácziókból. A magy. delegáció külügyi albizottságának tegnapi üésén folytatták a külügyminiszeri expose tárgyalását. Szólokak ez alkalommal Falk előadó, gróf Z i c h y Jenő, K luoky, Apponyi Albert Szechen Antal grófok, H o r v a t h Gyula. — Gróf Andrassy Gyula beszédének elején kijelentette, hogy a monarchia külügyi politikájával teljesen egyetért s végül örömet fejezte ki a felett, hogy a külügyminiszteről nyert felvilágosítások kéteyleit elosztatták.

A hadügyi albizottságban holnap szól a közös hadügy az ismétli fegyveresről!

== A mingreliai herceg, kinek jelöltése hire depumalólag megépöl-g haott a bolgárokra, a hatamakuát sem talát valami nagy viszhangra.

A hercegről a következő adatokat je-gyezhetjük fel, Minteg husz év előtt az akkor még fiatal herceg, anyjával (ki azóta meghalt) és testvéreivel gyakori vendége volt Homburgnak és Wiesbadennek. Az előbbi helyen az anyahercegnek több nyarat töltött miután országa annectátot Oroszországtól, melytől jelentekyei apnagae összeget kapott, a mely g emekének, Miklósnak, Andrasnak és Salomenak (ki később Achil Murat herceg felesége lett) nagykorúság után, több millióra monó végkiegítésse változott át. A krimi háboru idején O m e r p a s a Kaukazuza nyomult és a mingreliai uralkodó hercegnel (a bolgar fejedelemlen-jölt atyjánál) igen jól találta magát; de a hadjárat befjeztu után a mingreliai herceg trónjával fizette meg nagy vendégszeretetét, melyben a török hadvezért és seregét részesítette.

A mingreliai uralkodó herceg halála után a szép Mingrelia, lassan-lassan orosz birtokká lett. Az özvegyen maradt hercegnő

Mután én sem a cigánybndához, sem a zárandokok tisztos gyulekezetéhez nem tartozom, azt teherem, mi nekem tetszik.

Ekkor a világlatóknak panaszos hangja ütö meg az ifjúnok fület:

— Efeledted-e már Perrier Ferencz, hogy nekem esküt tevel, miszerint vezetöm leszesz s nem gondolod-e meg, hogy nem csak saját életedet, de az enyimet is koczkára teszed ha te azoknak az ismeretleneknek, idegéneknek segélyre sietsz? E a nem akadályozlak abban, hogy lelkednek engalatát követed; te bátor és jó zívü vagy; ám erjed és nyuts gyamolító kart a szerencsetleneknek, kik a mélységben a halállal küzdenek, de jusson eszedbe, hogy ha te Ferencz meghalsz, esküdet megtörted és a szegény világlatlan Trisztan a hidegnek és éhségnek dobtad aidozatul. Eredj s tegy eléget keresztényi kötslemeidnek.

Perrier e gyöngéd szemrehányást hallván habozott szándékának teljesítésével, midőn egyszerre nagy dörjé reszketteté meg a barlaugot, ujabb hóomla szakadt alá szikl-darabokat hóm-polygetve magával alá.

— No, most már nincs többé ok a késlekedésre, — szólt Callot Jakab. — A kinek jó szive van, kövessen engem.

— Nagyon helyesen, — szólt a vajda, — csak hogy először is a keresztényeket illeti a segélynyújtás.

Mi nem leszünk oly szeréaytelenek, hogy fölök e nagy tisztességet elvonj k. Önököt illeti jámbor zárandokok, hogy megatokat e veszélynek kitegyek. Engedjétek utat cimborák e szent férfiaknak, kiknek még csak lábócskolására sem vagytok érdemesek.

A zárandokok főnöke epéjét szelid mo-soly alá igyekezett rejtetni.

— Satánnak öve, miért akarsz te minket emberbaráti tett övre alatt veszélybe taszítani? Mi Rómába utazunk, hogy ott a szótatya áldását vegyük s mi e szándékuakban semmi ürügy alatt nem fogjuk magunkat akadályoztatni.

Ti rajtatok nem fog ki semmi, cigá-

télen át Párisban, nyáron pedig Homburgban lakott gyermekeivel, kiknek francia nyelvűjük volt. Miklós herceg, még mint Adlerberg gróf adjutánsa, annak leányát vette nőül. — Zászlótartóvá még II. Sándor csár tette volt őt, trónlépése alkalmával, mikor a herceg még csak kilencz éves volt.

A mingreliai herceg bolgar fejedelmi je-lölsege, mint több oldalról írják, nem az orosz kormánykörökbe támadt, hanem a herceg apósa penititette meg azt először és fejtett ki nagy tevékenységet, hogy annak a döntő orosz körökét megnyerje. A herceg maga még nem nyilatkozott a felöl, elfogadja e vagy nem a bolgar trónt, ha elfogadja — mint Pétervárról egy angol lapnak jelentik — ez két feltételhez lesz kötve. Az egyik a p é n z, melyre a bolgároknak oly nagy szükségök van; a másik a bolgar alkotmány re visiója. Csak e két feltétel teljesítésével lesz képs s herceg — mondja a pétervári forrás — Oroszországi szándékainak megfelelőleg kormányozni Bulgáriát.

KARCZOLATOK.

(A jö-eunuch. — Thea-estély — Tiszánál. — Az orbáncz. — Andrassy a királynál. — Kossuth képe előtt.)

A szultán fő-eunuchja, daczára annak, hogy ezen hivatal czimerének közepén egy csinos k a p p a n szokott díszleni, nem lehet rossz ember, sőt — ha igaz a mit róla olvasunk — főlr nem egy e g é s z férfiuval.

Megsokallotta a szultán orosz-barátságát és a midőn uralkodója éppen a hárembe igyekezett, megállította ő felségét az eden ajtajában és — ha igaz a hír — így szólította meg: — En szultánom, bemennel Te a hárembe, ha egyszer olyan állapotba jutnál, a minőben én vagyok?

— Hát ugyan minek mennék én be a hárembe, olyan állapotban, a minőben Te vagy? — No mert csak azt akarom mondani, hogy az a nagy muszka barátság olyan állapotba hozza Törökországot az Európának nevezett háremben, a minőben én vagyok!

A szultán meggondolkodott és — beszél — miszerint arra a meggyőződésre kezd jónni, hogy az angol s t e r l i n g se rosszabb monéta a muszka rubelnél.

Mit is nem vihet ki az ember, ha olyan derekas eszejárása van, mint annak az eunuch Uraságnak!

Lám, Tisza Kálmán még eunuchnál is rosszabb (és tekintve férfiatlan politikánkat) éppen annyival kevesebb az unu a mennyivel — t ö b b!

Tisza thea-estélyt adott delegációbeli mamelukjainak.

Ez az ember kezd a vénségére pazarolni. Igen sok rummal, éppen semmi theával, így szereti a eszéjét elatni.

A többieknek, azoknak o r o s z-theát tálatott, czukor nélkül. Hszen a muszka politikáját sem képes ő megzokrozni.

Az pedig éppenséggel hamis hír, hogy Tisza o r b á n c z z a miatt kénytelen a szobát örizni.

Dehogy orbáncz, dehogy orbáncz! Mind az a sok orca-pirulás, a melyet politikája felett el nem követett, egyszerre tört ki rajta és nem akar emulni.

A király is azért látogatta meg, hogy nyok! Eredjétek és mentsetek meg azokat a szerencsétleneket. Kétségkívül gazdag és előkelő utasok lesznek azok, kik tikteket dus jutalomban részesítenek.

A vajda gonoszul mosolygott s gunyosan válaszolt!

— Itt nem csak a testről van szó, de a lelket is meg kell menteni. Mi varázslók erre nem vagyunk képesek. Hát nem értenek önök egyebhez, mint hogy a haladók, fölött gyászdalt énekelnek? Ugyan kiserléjek meg már egyszer az élőknek is segélyre leuni.

— Ne gyalázz és káromolj minket Be-lial ivadéka! Isten azt kívánja, hogy mi ellen-segeinknek arezunkat és hátunkat is oda tart-suk, — válaszolt a zárandók.

— Oh a jámbor, kegyes férfiak? — gnyolodott a vajda; — ezek bizony csak akkor mutatnak könyörületességet, ha zsebuk ugy kívánja és örökösen a vertanuságról papolnak, a nélül, hogy példát mstátanak.

— Imádkoznak, testvérek! — szólt a zárandokok feje, a nélül, hogy a vajdával tovább törődött volna. — Enekeljünk szóltárokat ama szegény keresztényen lelkek üdvéért!

— Az ördögök szarvaira! Ez aztán jó eszköz arra, hogy a hó alá szorult emberek megmeneküljenek.

A banda jóüzlen kaczagott föl, a zárandók azonban nem zavartatva magokat, köve-ték főnökük példáját, s kezüket ég felé emel-ve ajtatos imára nyiták ajkajk.

A mélységből e közben szivrepedő kiál-tások hatottak föl.

— Ez női hang volt, — szólt a kis cigány leány. — Annál több ok arra, hogy ne késedel-mezzük, — szólt Callot.

Perrier Ferencz, ki e hangot hallá, egész lényében megrázkódott.

— Ó az! Ó az! mzmögés fölragadta botját. — En nem hagylak el Trisztan atyus, azonnal vissza térek! jertek segédkezett nyuj-tani Jakab Clande, jertek barátim! En majd

sajat zemeivel lássa a szokatlan látványt — a z e l p i r u l t T i s z a t!

Az sem utolsó hír, hogy Andrassy Gyula grófot a király kihallgatáson fogadta.

Régi tradíciója az a trónnak, hogy a bukott miniszterével többé szóba sem áll. Forgács Antal, Beust, Lóuyai és a többiek beszélhetnek róla. A leggondorebb furtú ex-kü ügyérel is éreztek már néha, hogy mit tesz s c a r t b a n lenni.

Vannak azonban kivetelek is. A mikor a dynasztiának s z t t k e s é g e van az egyszer már kifacsart citromra, akkor eszébe jut, hogy a citromnak nemcsak nedve szokott lenni, (a mit már kifacsartak), de h a j j a is van még. Ezt is felhasználják a konyhában.

Ha pedig az Andrassy Gyula kihallgatásának csakugyan volna valami h é t t e r e, akkor a világ még nem látott olyan é d e s k é s citromot, a minő volt a kihallgatás alatt gróf Andrassy Gyula!

A király sorba nézegette és bírálta a jubilaris ószi kiállítás képeit.

Megállott a K o s s u t h Lajos képe előtt. Nezt, nézte sokáig és nem szólott semmit. Beszélit e helyett a megregett tányer-nyaló had szorongó szívének dobogása. Még utóljára elmaradnak a r e n d j e l e k is e kep miatt!

A király pedig nem tett megjegyzést és az arca sem árult el semmit.

A király hallgatott a Kossuth arczépe előtt, de mégis eszébe jutott, hogy Magyarországon ezen kép eredetije is — király, a mint egyszer királyi hatalommal is kormányozta hazáját. És azt a trónt, a melyre a nemzet Kossuthot öltette, nem dönti meg semmiféle vihar, azt a koronát, a melyet Kossuth visel, nem fujja el semmiféle szeizész.

Kinek a sorsa irigylendőbb? — M i l y e n d e r e k i s i e n n e (gondolta magában a felség) ha K o s s u t h L a j o s v o l n a . . . T i s z a K á l m á n!

Gili Balázs.

Helyi hírek.

* A varmegyeről. Hajdumegye igazoló választmánya — a mint emittettük — tegnapi ülést tartott. Csupan a b-ujvárosi választás ellen adatott be fellebbezés, hol Kovács Lajos és Leday Imre lettek megváaszva. E választást, miután a választás ideje a törvéyszabta időben nem hirdettetett ki, az igazoló választmány megemissitette. December 16-án meggyei közgyűlés fog tartani, mely tárgyalni fogja a nyugdíjintézet javára kivett pótdótot, melyet a miniszterium engedélyezett.

* Uj vasút. A h-nánási bűdszentibályi vasút építése annyira előre haladt, hogy a muszka rendőri bejárás mie.öbb megtörténhetik s az uj 14 1/2 kilométernyi vasut vonal megnyitása e hónap végére várható.

* A m. tud. akadémiában hétfőn oly felolvasások tartáltak, melyek bennünket közelebből érdekelnek. Az első felolvasó ugyanis Hőgyes Endre levelező tag volt, néhai Hőgyes Károly volt szobozsóló képviselőnek a testvér öccsége, ki a veszettségre vonatkozó tanulmányait adta elő. Ezután Than Károly két dolgozatot mutatott be Muraközy K.-tól, Muraközy helyb. gyógyszer. ur szép képzettségű fiatal, az egyik a legenyéleg és ammoniak elidurranásánál keletkező terményekről, a második pedig a légenyéleg és ammoniaknak közönséges hőmérsék-

elői megyék, ti csak nyomomat kövessétek. Ne féljétek. Hála nekem istenem, hogy megengedted, hogy Krisztinám láthatassam s őt és anyját megmenthessem.

Eredj hám, — szólt a világlatan, — én is megismertem e hangot, mely egyszer már szivemig hatott és fatalságomnak boldog napjaira emléktetett.

Ferencz nem habozott sokáig. Óvatosan, botjával tapogatózva kísérte meg a mélységbe alászallani.

IV.

Kitől hallá meg azt Krisztina, a mit Perrier Ferencz nem bátorkodott megmondani?

Azt mondják, a bátraknak ép ugy saját istenük van, mint a részeknek és szerelmeknek. Nem szenved kétséget, hogy Trisztannak a vezetője merész vállalatra szánta a fejét. Habár a hó nem abban az irányban zuhatott alá, hol a segélykiáltó utasok voltak, és így közvetlen veszélynek kitéve nem voltak, de abban mindenki egyet értett, hogy Perrier Ferencz, csak isten csulája által érhet alá a mély utra.

Callot, Jakab és Clande segítének neki az ut harmad részéig az akadályok elhárításában; de attól fogva Ferencz saját erejére és ügyességére volt hagyva s miudkét karaván feezült érdekltséggel s figyelemmel nézte a nyaktörő kísérletet. Gyakran látták őt egyszerre valamely mélyedésben eltűnni és ujra kikapaszkodni, mint valamely uszót a habok közül, majd megmeg csuszva, a kiálló bokrokba kapaszkodni meg. Végre sok küzdelem után leért az utra.

Az idős deindt ájtalan lelte a földön elterülve, leánya sirva támaszkodott a kocsinak egyik kerekéhez, míg Lorenzo gróf mint valami elkárhozott, ordított hátstalán igyekezett lábát az elbukott paripa alól kiszabadítani. Midőn Krisztina Perrier Ferenczet megismerte, kissé kividult arca.

Folyt. köv.

letnél egymásra fiatal tudós érteszt.

* Nem szép vetett el a debr. mely — a debr. vel — részvény A „Debreczen” adája, lithografiai csóság, mint m. versenyt bármely nála készítették csaknem kivétel a czeplési nagy karek-pénztár és terjed az ország vénytársaság arnótt Kutasz urnópesti könyvmodkai járás nem s z e m, még kevesebb a részvételtársaság is igen buzgó tá-zunk az igazgatósá-

* Színház. A zónség élvezetes e „Maucroix gróf” gazdag darabját te láttuk tegnapi. Zila játszott, ez idén a valyi vendégszerep Károly játszotta. Z e s z e p c s e n g ö l e p e t t m e g . — M a k e s e b b ö r ö m m e l k e z t e m e r e v s e g e n k i f e j t e t t e s t ö b b v a l ó j e l e n e t e b e n v a (Maucroix), Rónaszé mészeten — kit László (Maucroix (German).) A daru nemes jellemének ugy játszott a szí (Heien) színtén e t e n e k m e g l e t e l ő s z e g y m a s o d s o r v e l e g n y i l t a k o z n u n k b e n a r a t h a t s i k e r n a p i e l o d á s a g y m u l t o r k i n a s k e l a t o t t .

* A téglavető kir. törvényszek es sértés és emberöl. Előkölt: M o c s i r ó ; szavazó bírák: r a s ; jegyző Kovács v e t k e z ő .

A f. évi janu helybeli lakos a se lő fiatal legény sz szállítások a tegla kere előbb odaért. László. Kiss Mihály iot, hogy előbb az aztán majd ő is se nem állott rá Pap- ta öccsének, hogy Egy darabot le is- kor Kiss Mihály e elakarta tőle venn László a fat nem u gy üttötte föbe K t e n s z o r n e y h a l t .

ve beismérésben v o l y n a g y d á b e .

E l n ö k . H a k é l y s e g é r t e g y e m f i a m i s k o l á b a ?

— Igenis, já

— Hány éve

— 1868 ban

Papp László

ber. Szalaly Józ lyos testi sertes a minősíti s a 300

valódiott büntetni. védője hatásoos véd 301 és 337 §-ba

tal eljezett ember tartó vizsgálati fog évi b o r t ö n r e f e l l e b b e z t e k . (—

* Ruzsa Ime hétfőn a kir. tául zsa bűnyet, ki a g o z m a i o t k i a k a r t 2300 írtot s mek kísérletet is követ referálta. Rozsát a évi fegyháza itelt j ó v a h a g y t a .

* A m. kir. f. évi december r e c z e n b e n e s s e g k e y e l m e e r o i r o d á t n y i t , h o l a c s a t l a k o z ó v a s u t o l y m e n e t - é s m i n t a z i l l e t ő á l l o Miskolcon a csop gyek ezental az ál nem csak a városi nak ki; Szegeden pedig a körutazási irodák uj kiadóáll nyitattán. Fentem asonkvíul uti pod ezen irodákban ki illett vonat indu előbb is megvált használatára jogó bélyegezők kívául

* A helybeli

vel lássa a szokatlan látványt —

utolsó hír, hogy Andrassy Gyula...

szorba nézegette és bírálhatta a...

pedig nem tett megjegyzést és...

Gili Balázs.

helyi hírek. Megyeröl. Hajdumegye igazoló vá...

csak nyomomat kövessék. A nekem istenem, hogy meg...

szóit a világtalan, — sem e hangot, mely egyszer már...

IV. Kristina, a mit Perier...

a bátraknak ép úgy saját... részegok és szerelmese...

ajultán lelte a földön el... támaszkodott a kocsnak...

letnel egymásra való hatásáról szól. Mindkét...

* Nem szép. Bírálaton aluli eljárást kö...

* Színház. A tegnapi közép szamu kö...

* A szomszédok. Járva a nyárbizott...

* A téglavetési emberölés. A helybeli...

* A f. évi június 15-én Kis s Mihály...

* Előzők. Hát érdemes volt olyan cse...

— Igenis, jártam.

— Hány éves vagy?

— 1868 ban születtem...

* Rozsa Imre bűnügyével foglalkozott...

* A m. kir. államvasutak igazgatósága...

* A helybeli pinceszeg egyesület. f. hó 14-én...

éjjel 12 órakor a csapó utcai levő Patterman...

meg teljesen a hosszú időn át társadalmunk...

* Zsebtolvajlás. Udvari Gézané, álomá...

* Új dalkör. A magy. kir. gazdasági in...

* Placzi árak 1886. nov. 16-án megtar...

* Husárok. Megállapítva s bejelentve...

* Történelmi napló. Szerda, nov. 17.

* Színház. Holnap, csütörtökön, 1886.

* Hazánk s a külföld. Rövid hírek. Petőfi s züle...

* Érettségi vizsgálatok eredménye. Az...

1886. évi nov. 17-től nov. 24-ig 30-36 kr.

1370. I. (Nagy) Lajos király lengyel királyi...

1371. sz. a. 38 kr. Biloga Jánosnál Mester-utca...

1371. sz. a. 42 kr. a két izraelitaszékben a...

1370. I. (Nagy) Lajos király lengyel királyi...

1371. sz. a. 38 kr. Biloga Jánosnál Mester-utca...

1371. sz. a. 42 kr. a két izraelitaszékben a...

1370. I. (Nagy) Lajos király lengyel királyi...

1371. sz. a. 38 kr. Biloga Jánosnál Mester-utca...

1371. sz. a. 42 kr. a két izraelitaszékben a...

vich intendáns vendégszereplésre hív t fel.

Közgazdaság. Gabnárak. (Budapesti terménytorzsde...

Budapesti sertésvásár. Kőbánya nov. 15.

Elköszött. Egy magasan fekvő svájci vendéglőben,

— Sajnálom (válaszolt erre az isogató)...

A gyermeknek a szeretetből sem többet...

G. J. A jelent könnyű megcsalni, a jövendő...

Kisf. Károly. Oh a szárnyas idő hirtelen elröptül,

Minden csak jelenés; minden az ég...

Mint a kis nefejejts, enyész. Berzsényi Daniél.

Katonák fizetése 200 év előtt. Igen érdekes...

Vasuti menetrend. Debreczenből indul:

Debreczenbe érkeznek:

Árverési hirdetés. Az „iparegyesületi takarékos...

Az „iparegyesületi takarékos és hiteltintézet...



Mindennemű őszi és téli
női, férfi, fiu és leány gyermek
CZIPÓK és CSIZMÁK
legjobb anyagból elkészítve a lehető legolcsóbb árban kaphatók s megrendelhetők.
Kisebb javítások ingyen, nagyobb javítások a legolcsóbb díjakért
gyorsan és pontosan elkészítetnek.
FALK OTTO-nal.
Debreczen, főpiacz a városház épületében,
AZ ARANY
CSIZMAHOZ.

A köszvény és ostáz ellen ajánlott számos házi szer, közülük meg is van a valódi Horgony-Pain-Expeller a leghatasosabb és legjobb. Ez nem titkos szer, hanem egy teljesen megbízható, orvosilag kipróbált készítmény, mely minden betegnek teljes megnyugvással ajánlható. Hogy a Pain-Expeller teljes bizalmat érdemel, legjobban kitűnik abból, hogy sok beteg, a ki nagy garral feldobott más gyógyszerket próbált meg, megint csak a
rég jónak bizonyított Pain-Expellerhez
vált vissza. Epen az összehasonlítás által győződtek meg arról, hogy úgy a csúszos fájdalmak, tagszakadások stb., mint a fő-, fog- és hátfájás, oldályhatások stb., a Pain-Expellerrel eszközölt bekorzások által leggyorsabban szüntethetők meg. A 40 kros, 70 kros és 120 olesó ár a szegényebbeknek is hozzáférhetővé teszi, míg másrészt a számos siker a felől kezéskedik, hogy a pénz nincs kidobva. A káros utánzatoktól azonban óvakodni kell, s csak a „horgony“-jellel ellátott Pain-Expellert fogadjuk el mint valódit. Közvetlen mástól. Gyógyszertár az arany oroszlanhoz Prágában, Nikiasplatz 7. Kapható a legtöbb gyógyszerárban.

HIRDETÉS.
Szécsényi utca 1807-dik
számu ház és a szépesi pusztán
hét nyilas tanya-föld el-
adó. Ertekezhetni lehet varga
utca 2182. sz. a. Varga
Imre háztulajdonossal.

Alapított
1850.

SEMLER J.

Alapított
1850.

posztókereskedés.

Osztrák cs. és magy. kir. udv. szállító ajánlja bel- és külföldi szöveteiből álló dás raktárát

Különlegességek :

Uri szöveteiben

Női ruha kelmék

öltönyök, kabátok, felöltők és téli kabátok részére. Angol Derby szöveteiben Hamilton és Hawelok kabátok részére.
Vadászöltönyöknek való Lodenszővetek, lovaglasi nadrág-szövetek.

angol costume-szövetek, eső köpenyeknek való s Jaquet s szövetek; továbbá női téli paletotsk franciaia és angol posztókelmekből.
Legujabb divatú gyermeköltönyöknek való és paletot's szövetek.

Mindezen cikkkek a legujabb divat szerint. Dus raktár mindennemű Livrée szövetekben, továbbá szöveteiben a tüzorségi és hivatalosolgákbeliöltönök részére. Mindennemű és színű posztó kelmék, kocsik, teke és játékasztalok részére, utazási Plaid-ek sat. sat. Mindezen felet elsorolt és minden egyéb ezen szakmába vágó árucikkkek a legutányosabb és szabott árak mellett eladatnak. Megrendelések utánvét mellett teljesítetnek. Minták kívánatra bérmentve küldetnek.

Budapest Deák és bécsi utca sarkán.

Huzás már a jövő hónapban.

Kincsem 1 sorsjegy 11 sorsjegy 10 csak 10

Főnyeremény készpénzben

50.000 ft

10.000 ft, 5000 ft 20% lev. 4788 pénznyeremény.

A magyar lovar-egylet sorsjegy-irodája: Budapest, vácozi-utca 6. sz.
Kapható a dohány és szivartósdékben.



KITÜNTETÉS SZEGED érdem éremmel 1876.

KITÜNTETÉS SZÉKES-FEHÉRVÁR ezüstérem 1879.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA
DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére; elvállal:
tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmuveket arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZTOTT IVEKET;
diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legutányosabb árban eszközöltetnek.
A papir gyári árban számítottatik
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő **DEBRECZEN** cz. hirlapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KUTASI IMRE.
könyv- és könyomda-tulajdonos.

DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KAROLY ház.

DISZOKLEVÉL 1871-ben.

KITÜNTETÉS LONDON

Előhívás
Helyben és pól
Egy évre
Fél évre
Negyed évre
Egyes szá
A lap szelvére
deu kölcsönöz : Ne
utczn 1564. sz
háza a szerkesztés
költsége
Előfizetési
ra. PÓDI E. LA
OSATHY K. A. K
kereskedésében
talban KUTASI IM
nyomdájában az
ajánlat

Andrássy

Gróf Andrássy leg. albizottas azt közölték, megnyugodott jában, s hogy jelenté ki. — konstatálnunk gróf Andrássy nem általános kis arra az eg nokynak, Oroscó szavaira vontra mondta meg van nyug szöszterinti sz re nem. Több tartotta, s az ky felfogása Az ellentét, a ve Andrássy lehető legélese kája nem má elitélése anna ev óta történt

Andrássy lényege

Meghülés det mondani, e érintek, melyek lesség mulszat szélnem, hogy sék a rögöni nem fogok, de niszteréitől egy Hallgatag sugalmazott hira godalmat kelte való viszony Ez iránt már lánciókat is. E mert látszatát szág megbízhat miniszter vála de — félek — véleményem nem vait feszélyezes gödni fognak, szellár közvetit séges állam, ha ben való vállal zavarokkal szer

A DEBR

Skócia

— Felolvasa (II) Érde a vasárnapot, ünnepet nem nepli meg e na ról fővárosa, E Reggeli város minden kihál, elnemul kűlnék meg az siet, hol nem mert minden szem, ezt elt vasárnap levele pon ki. Ha vala menj föl maga meghatározott határozasz meg De a levélhord van a hét egy vonatok nem száma nagyon ába, a vasútak a vasárnapi pih vannak. Vedd ged van, mert ségők van egy gokat. Es saját val többre me sebben gazdag kik semmi időt minden napján vajjon ezt csak eltanulni tölők A vasárny megy bureaujé kezmtves s ha *) A det